Namen(n): Name(n) hier eintragen! Aufgabe3-8BC-GPB (Marz 2025)

Bearbeite zwei der folgenden drei Aufgaben!

Fragestellung 1: Zweite Republik Osterreich (20 Punkte)

Als Gegenleistung fur die im Staatsvertrag vom 15. Mai 1955 wiedererlangte Souveranitat
l6ste Osterreich sein der Sowjetunion gegebenes Versprechen ein und beschloss am 26.
Oktober 1955 im Nationalrat das Bundesverfassungsgesetz Uber die Neutralitat der
Republik Osterreich. Seit Jahren wird in Osterreich die immerwéhrende Neutralitat
kontroversiell diskutiert. Erldutere zumindest zwei pro- und zwei contra-Argumente in der
Neutralitdtsdebatte. Welchen politischen Weg wiirdest du Osterreich als
Osterreichische/r AuBenminister/in empfehlen?

(1) Zum Zwecke der dauernden Behauptung seiner Unabhéangigkeit nach auBBen
und zum Zwecke der Unverletzlichkeit seines Gebietes erklart Osterreich aus
freien Stiicken seine immer wéhrende Neutralitit. Osterreich wird diese mit
allem ihm zu Gebote stehenden Mittel aufrechterhalten und verteidigen.

(2) Osterreich wird zur Sicherung dieser Zwecke in aller Zukunft keinen
militdrischen Bilndnissen beitreten und die Errichtung militarischer
Stlitzpunkte fremder Staaten auf seinem Gebiete nicht zulassen.

Bundesgesetzblatt fiir die Republik Osterreich, Jahrgang 1955, 57. Stiick, S. 211

Meine Beantwortung (ca. 150 eigene Worte):
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Fragestellung 2: Zweite Republik Osterreich (20 Punkte)

»Ein groBes Ja und ein kleines, aber bestimmtes Nein!“ antwortete der dsterreichische
Kunstler Andre Heller, als er nach seinem Resumee zur Politik von Bundeskanzler Bruno
Kreisky wahrend dessen Regierungszeit befragt wurde.

Welche politischen Entscheidungen in Kreiskys Amtszeit konnten dieses persdnliche
Resumee von Andre Heller deiner Einschatzung nach beeinflusst haben? Teilst du seine
Meinung? Begrunde deine Antwort.

Meine Beantwortung (ca. 150 eigene Worte):
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Fragestellung 3: Zweite Republik Osterreich (20 Punkte)

»Mir bereiten ein paar Milliarden mehr Schulden weniger schlaflose Nachte als ein paar
7100.000 Arbeitslose mir bereiten wiirden*, sagte Kreisky einst zu den Kritikern seiner
Wirtschafts- und Finanzpolitik des Austrokeynesianismus.

Wie wiirdest du angesichts der aktuellen Situation der 6sterreichischen (bzw. weltweiten)
finanzpolitischen Entwicklungen seit den 1970ern die Wirtschaftspolitik Kreiskys
angesichts der damaligen weltpolitischen Verhaltnisse einschatzen? Begriunde deine
Uberlegungen!

Meine Beantwortung (ca. 150 eigene Worte):



